Mathematik 1 Schriftliche Priifung 02.12.2021

Name: Matrikelnummer:
PRUFER: Andreas Korner Viel Erfolg bei der Priifung!
PUNKTEVERTEILUNG:

Beispiel || 1| 2 [3 |4
Punkte |[3]10]9 ]9

1. Eine Folge (an)nen ist gegeben durch

ap =vVn+1—+/n+2.

(a) Berechnen Sie den Grenzwert der Folge.
(b) Ist die Folge beschrénkt? Begriinden Sie Ihre Antwort!

2. (a) Seien 21 = v2exp(i2F) und 2o = 1 + i. Berechnen Sie
Re(Z120), arg(z17), 25, exp(z).
(b) Berechnen Sie alle Losungen z € C der Gleichung

28 =15,

(c) Bestimmen Sie alle komplexen Zahlen z = a +ib € C, welche die Gleichung

z+z
z—Zz

=i

erfiillen und skizzieren Sie diese in der Gaufischen Zahlenebene.

3. Sei die Funktion f: R — R gegeben durch

f(x):{xﬂ, z <0,

e’, x > 0.

(a) Skizzieren Sie die Funktion und untersuchen Sie, ob f stetig auf ganz R ist.
(b) Untersuchen Sie, ob f differenzierbar und stetig differenzierbar ist, und geben Sie
gef. die erste Ableitung an.

(c) Berechnen Sie die Tangente an der Stelle x = 0.

(d) Bestimmen Sie den groftmdoglichen Definitionsbereich D und den zugehorigen Wer-
tebereich W, sodass die Funktion f: D — W,y = f(z) bijektiv ist und geben Sie
die Umkehrfunktion an.



4. Betrachten Sie fiir a,b,c € R die Funktion f: R\{-2} — R, gegeben durch

az? — bx
o) ==5e

(a) Bestimmen Sie a,b,c > 0, sodass im Punkt (2, —2) ein lokales Minimum vorliegt.

(b) Geben Sie das Monotonieverhalten der Funktion f mit den in (a) bestimmten
a,b,c > 0 an, d.h. bestimmen Sie, auf welchen (méglichst grofen) Intervallen die
Funktion monoton ist, und begriinden Sie dies.

(c) Geben Sie mit den Informationen aus (a) und (b) ein Intervall an, auf welchem
die Funktion eine bestimmte Kriimmung aufweist, ohne dafiir eine Berechnung
durchzufiithren. Begriinden Sie Ihre Antwort und geben Sie die Art der Kriimmung
auf diesem Intervall an.

5. Gegeben ist eine Funktion f: [0,27] — R durch
f(z) =|2sinz| — 1.

Berechnen Sie die Nullstellen von f.

Fertigen Sie eine Skizze der Funktion an.

Bestimmen Sie das Bild f(R).

Begriinden Sie, warum die Funktion f fir x € [0, §] injektiv ist, fiir 2 € [0, 7]

jedoch nicht.

6. (a) Zeigen Sie, dass die Reihe

o

1
Z (k+1)(k+2)

k=1
absolut konvergiert und Berechnen Sie Thre Summe.
(b) Zeigen Sie, dass die Reihe

i k
— (k+ 1) (k+2)
divergiert.
7. Betrachten Sie die Funktion f: R — R¥, gegeben durch f(x) = el®.

(a) Begriinden Sie, warum die Funktion f integrierbar ist.

(b) Berechnen Sie
2
/ f(z)daz.
-1

R

existiert und berechnen Sie es gegebenenfalls.

(c) Untersuchen Sie, ob das Integral



